

ÚVODEM

V minulosti byla již tradicí pravidelná setkání finančních právníků českých i slovenských právnických fakult, resp. dalších příbuzných pracovišť. Poslední z nich proběhlo v roce 1989.

Na tuto tradici se pokusila navázat s velmi kladnou odezvou katedra finančního práva a financí Právnické fakulty Univerzity Karlovy v Praze, která se také ujala po 14 letech organizace dalšího sympozia. Sympozium se konalo 25. 4. 2003 a bylo na něm akceptováno nejen obnovení spolupráce ve vědecké i pedagogické oblasti, ale i příprava společných grantů apod.

Výstupem z letošního dubnového sympozia je sborník příspěvků věnovaný teoretickým otázkám finančního práva, a jeho dalšího rozvoje. Do tohoto sborníku přispěli představitelé většiny fakult, kteří se sympozia zúčastnili.

Příspěvky autorů jsou sice různorodé, ale ve své většině přínosné nejen pro teorii, ale i pro praxi finančního práva. Z větší části pojednávají o oblasti veřejných financí, zvláště pak práva daňového a rozpočtového.

Některé z nich jsou však vyloženě teoretického charakteru a pokoušejí se o nové vymezení oboru. Tak je tomu i u některých autorů slovenských, kteří dnes začínají rozlišovat finanční právo jako obor soukromoprávní zaměřený především na problematiku finančního trhu a bankovníctví a dále právo daňové včetně právní úpravy rozpočtových vztahů jako typický obor práva veřejného.

Nutno poznamenat, že podobné hlasy se stále častěji ozývaly a ozývají i v České republice, a že jedním z prioritních úkolů teorie finančního práva bude se s nimi vyrovnat. Vždyť konečně tyto názory nejsou ani cizí právnickým fakultám zemí EU.

Celkově je možno říci, že jde o první pokus spojení vědeckých sil z oblasti finančního práva po roce 1989. Vzhledem k tomu, že za obsah příspěvků odpovídá každý z autorů samostatně, nebylo do nich z odborného, resp. formálního hlediska nikterak zasahováno.

Další sympozium je plánováno na příští rok a jeho organizátorem bude Košická právnická fakulta, jejíž děkankou je pracovnice katedry finančního a daňového práva.

I rektorem univerzity je profesor téže fakulty. I z tohoto sympozia lze očekávat další vědecký výstup, tentokrát již pravděpodobně na monotematické bázi.

V Praze dne 22. 9. 2003

prof. JUDr. Milan Bakeš, DrSc.